The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1206/25 6 November 2025

Original: RUSSIAN

1541st Meeting of the Permanent Council 6 November 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION TO
THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND
CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление представителя Российской Федерации на заседании Постоянного совета ОБСЕ 6 ноября 2025 года

На отчет директора БДИПЧ ОБСЕ

Госпожа Директор,

Приняли к сведению представленный Вами отчет. Хотели бы поделиться некоторыми соображениями.

Деятельность Бюро ничего, кроме глубокого разочарования, не вызывает. БДИПЧ «засветилось» практически во всех антироссийских инициативах стран западного альянса, прежде всего в контексте российской специальной военной операции на Украине.

Такое поведение категорически недопустимо для исполнительной структуры ОБСЕ, мандат которой принимался не узкой группой стран, а всеми государствами-участниками.

БДИПЧ в унисон с финским Действующим председательством публично тиражирует неконсенсусные высококонфронтационные подходы. Финляндия, очевидно, не справилась с возложенной на нее ролью «честного брокера». Все, чего Хельсинки удалось «достичь» в правочеловеческом измерении, характеризуем не иначе, как полный и абсолютный провал.

В этом контексте неуместны Ваши похвалы в адрес шведского председательства гумкома, которое под предлогом следования приоритетам Финляндии целенаправленно «пустило под нож» работу на «гуманитарном треке». Вместо обсуждения наиболее чувствительных вопросов «третьей корзины» - демонстративная «украинизация» повестки дня при пренебрежении другими сюжетами.

Разделяем Ваше мнение о том, что «мы не можем выбирать какие права защищать или применять наши обязательства выборочно». Однако Бюро продолжает игнорировать вопросы роста неонацизма и безгражданства, грубые нарушения странами западного альянса прав русского и русскоязычного населения, социальные и экономические права, например, на свободу передвижения и человеческие контакты, права ребенка, мигрантов и беженцев и др.

Непонятны Ваши восторги и по поводу недавней Варшавской конференции, характеризуемой Вами как «успех не только с точки зрения участия, но содержательного наполнения». Наше мнение об этом эрзац-мероприятии хорошо известно, поэтому повторяться не будем.

Согласно Вашим же данным, в нем участвовали далеко не все государстваучастники ОБСЕ. При этом Вы почему-то берете на себя смелость экстраполировать тенденции, отмеченные Вами в ходе этого неконсенсусного мероприятия, на всю зону ответственности нашей Организации.

Вы утверждаете, что «пространство гражданского общества в нашем регионе сужается», а также «когда гражданское общество молчит, демократия слабеет». А как насчет аннулирования виз российским общественникам, пытавшимся принять участие в форуме? Вы сознательно выпускаете из поля зрения «репрессии» в отношении НПО, которые продвигают альтернативные западным установки? При этом конъюнктурно «правильные организации» никаких ограничений не встречают.

Получается, БДИПЧ и польские власти следуют избирательному принципу при отстаивании прав гражданского общества, против чего Вы так активно выступаете.

Перечисленное вновь подтверждает необходимость переноса за пределы Польши гуммероприятий ОБСЕ, а также штаб-квартиры БДИПЧ.

Госпожа Директор,

Не совсем понятно, как могут способствовать многосторонности и принципиальному диалогу Ваши осуждающие заявления в адрес нашей страны в контексте российской специальной военной операции? Одновременно Вы полностью игнорируете реалии текущей ситуации, в первую очередь преступления киевского режима. На днях в СМИ появилась информация о том, что боевики ВСУ - идейные наследники нацистских карателей - в г. Суджа Курской области замучали до смерти порядка 300 мирных жителей. При этом В.Зеленский лично вручает неонацистам награды. А боевики даже не пытаются скрыть нацистские символы на своих шевронах. Вопрос в «микрофон»: где гневные комментарии и оценки Бюро?

Исходим из того, что глава исполструктуры ОБСЕ должен руководствоваться позициями, согласованными всеми государствами-участниками. И не заниматься подготовкой и тиражированием одиозных докладов в рамках внебюджетных проектов, профинансированных определенной группой государств в надежде на нужный им результат. Промежуточные обзоры, подготовленные в рамках «украинской мониторинговой инициативы», не выдерживают никакой критики с содержательной точки зрения. Более того, последний доклад в очередной раз подтверждает отсутствия намерений у Бюро — очевидно, в русле продвигаемых Вами установок — даже попытаться объективно подойти к оценке событий.

Госпожа Директор,

Важное место в функционале Бюро продолжает занимать сфера электорального мониторинга. К сожалению, она остается далекой от совершенства, несмотря на высказываемые Россией и рядом других стран озабоченности. Мы неоднократно указывали на сохраняющийся дисбаланс в географии развертывания и размере наблюдательных миссий БДИПЧ, произвольное и несправедливое разделение государств-участников ОБСЕ на «зрелые» и «незрелые» демократии. Равно как и на непоследовательность методологии наблюдения за выборами, которую ряд стран и само Бюро необоснованно пытаются выставить в качестве «золотого стандарта».

Более того, БДИПЧ продолжает себя дискредитировать как авторитетная международная структура по обеспечению прав наблюдателей. Мы уже говорили на недавнем заседании Постсовета о решении ЦИК Молдовы от 21 сентября с.г. о беспрецедентном отказе в аккредитации всем 16 краткосрочным наблюдателям из

России. Однако Вы и здесь предпочли промолчать, хотя действия молдавских властей - это прямой удар по имиджу и репутации Бюро.

Теперь по поводу «успехов» БДИПЧ в области борьбы с преступлениями на почве ненависти. В этом контексте Вы, в частности, подчёркиваете «заслуги» Бюро в области сбора данных. В то же время Ваша работа носит односторонний и ангажированный характер. Как и ежегодный обзор Бюро о преступлениях на почве ненависти на пространстве ОБСЕ. Напомним, что наша страна в 2021 г. отказалась официально направлять данные в БДИПЧ после вопиющего проявления неуважения к России со стороны руководства Бюро, когда информация, предоставленная от российских органов власти, была названа «ненадежной». Кроме того, к деятельности Бюро накопился целый ряд других вопросов — от методологии и источников сбора данных до волюнтаристского толкования своего мандата в сфере преступлений на почве ненависти.

Госпожа Директор,

Как мы видим, давно назрел пересмотр принципов и направления работы возглавляемой Вами структуры, да и в целом всего гуманитарного измерения ОБСЕ. Мы неоднократно представляли свои предложения на этот счет. Готовы и далее их обсуждать.

Благодарю за внимание